
 
 
 

                                                

「港人對二零零四年立法會選舉的看法」 
四個地方選區民調 

 
思匯政策研究所之分析 

 
二零零四年七月二十一日 

 
 
思匯政策研究所與香港大學民意研究計劃於今天公布四項有關二零零四年立法會選舉

的民意調查結果。這四項民意調查分別研究四個不同地方選區居民對九月立法會選舉的

看法： 
 

i) 九龍東（二零零四年七月九日至十一日進行） 
ii) 九龍西（二零零四年六月二十四日至二十七日進行） 
iii) 新界東（二零零四年六月二十四日至二十七日進行） 
iv) 新界西（二零零四年七月九日至十一日進行） 

 
思匯政策研究所認為需要注意以下數方面： 
 
甲. 多少人會於九月十二日投票？ 
 
1. 四項民調的結果均顯示，選民的投票意欲高：77%受訪的九龍東及九龍西選民和

78%受訪的新界東及新界西選民表示「一定會」或「多數會」投票。1這些民調結果

跟思匯政策研究所與香港大學民意研究計劃及思匯政策研究所與偉思林（國際）有

限公司於二零零四年五月、六月和七月所進行的民調之結果相若。2 
 
2. 年齡介乎十八至二十九歲的受訪九龍東（88%）、九龍西（86%）及新界西（90%）
選民是眾多年齡組別中投票意欲最高的一群。3 

 
1 根據二零零四年七月八日公布的思匯政策研究所與香港大學民意研究計劃所進行的港島選區
民調結果以及綜合其他四個選區民調結果發現，香港島選民的投票意欲是最高的（82%）。參閱
香港大學民意研究計劃。《二零零四年立法會直選：個別選區調查（港島選區）》。二零零四年七

月。http://www.civic-exchange.org/publications/2004/LC04HKI%20-%20C.pdf。 
2 參閱香港大學民意研究計劃。《二零零四年立法會直選：第一次調查（全港各區）》。二零零四
年五月。http://www.civic-exchange.org/publications/2004/LC04S1.pdf；偉思林（國際）有限公司。《「港
人對人大常委會決定之看法」民意調查》。二零零四年六月。

http://www.civic-exchange.org/publications/2004/SCNPC%20survey%20-E.doc；香港大學民意研究計
劃。《二零零四年立法會直選：第二次調查（全港各區）》。二零零四年七月。

http://www.civic-exchange.org/publications/2004/LC04S2%20-%20C.pdf；香港大學民意研究計劃。《二
零零四年立法會直選：個別選區調查（港島選區）》。二零零四年七月。
http://www.civic-exchange.org/publications/2004/LC04HKI%20-%20C.pdf。 
3 思匯政策研究所與偉思林（國際）有限公司於二零零四年六月二十六日公布的民調結果發現，
年齡介乎十八至二十四歲受訪者的投票意欲最低（79%）。參閱偉思林（國際）有限公司。《「港
人對人大常委會決定之看法」民意調查》。二零零四年六月。
http://www.civic-exchange.org/publications/2004/SCNPC%20survey%20-E.doc。 
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3. 九月十二日選舉當日的投票率會較民調結果所顯示的投票意欲為低。受訪選民或會
因認為表示會投票乃一個恰當/正確的回應，而可能誇大自己的投票意欲。立法會直
選投票率最高的一屆是回歸後首次立法會選舉（一九九八年），當年的直選投票率為

53%。 
 
4. 思匯政策研究所與香港大學民意研究計劃合作進行的民調發現有一定比例的選民表
示「未決定」、「難講」或「唔知」是否會投票。是次四項地方選區之民調結果跟過

往的民調結果相若。14%-18%的受訪選民（四個選區）表示「未決定」、「難講」或
「唔知」是否會投票。 

 
5. 所有地方選區民調結果（包括於二零零四年七月八日公布的港島選區民調結果）顯
示，男性受訪選民的投票意欲較女性受訪選民為高。此外，表示「未決定」、「難講」

或「唔知」是否會投票的女性受訪選民較男性受訪選民為多。 
 
6. 候選人/政黨必須力倍努確保選民於選舉日投票。同時，他們也需要按個別年齡組別
的選民及女性選民「度身訂造」一些訊息，鼓勵這些選民投票。婦女組織也可以擔

當一定的角色，鼓勵女性踴躍投票。 
 
 
乙. 把候選人放在同一名單有效嗎？ 
 
1. 九龍西、新界東及新界西的民調結果發現，除非市民認同名單上的候選人，否則他

們不會投票支持他們認同的派別。54%九龍西受訪者、52%新界東受訪者及 60%
新界西受訪者表示，他們重視名單上候選人是誰，而不單是候選人的政黨背景或他

們所屬的陣營。這些民調結果跟二零零四年七月八日思匯政策研究所與香港大學民

意研究計劃公布的港島選區民調結果相符。 
 
2. 然而，過半的九龍東受訪者表示不管他們是否喜歡名單上的候選人，只要他們屬於

自己所認同的派別，便會投票支持。 
 
3. 二零零四年五月及七月由思匯政策研究所與香港大學民意研究計劃進行的民調結

果顯示，受訪者較偏愛獨立候選人（五月份數據：67%；七月份數據：55%）。九
龍西、新界東及新界西之民調結果跟過往民調結果相符。 

 
4. 約 4%-6%的受訪者（四個選區）表示他們「未決定」、「難講」或「唔知」是否會

為了支持自己所認同的派別而不管是否喜歡名單上的候選人也投票支持。 
 
5. 所有地方選區民調結果發現，女性受訪者較注重名單上的候選人是誰，她們不會為

了支持自己所認同的派別，而不管是否喜歡名單上的候選人也投票支持。 
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丙. 市民會聽從候選人的投票建議嗎？ 
 
1. 跟港島選區民調結果一樣，其他四個選區的受訪者也不太願意聽從投票建議。在是
次調查的四個選區中，最少 85%年齡介乎十八至二十九歲的受訪者表示不會聽從候
選人的配票指引。（91%年齡介乎十八至二十九歲的新界西受訪者表示如此。）思匯
政策研究所認為這些受訪者，尤以年輕的一群，較希望表現自己具備獨立思考的能

力，並可以自行決定如何投票是最好的。 
 
2. 是次民調同時發現，最少五份之一六十歲或以上的受訪者（四個選區）表示他們「未
決定」、「難講」或「唔知」是否會聽從配票指引。（44%六十歲或以上的九龍東受訪
者表示如此。）這與十八至二十九歲受訪者的回應差別十分大（不逾 5%）。受訪者
的年紀愈大，他們愈會願意接受配票指引。 

 
3. 所有地方選區的民調結果顯示，女性受訪者會接受投票建議的比例較男性受訪者為
低：71%九龍東女性受訪者、74%香港島女性受訪者、81%新界西女性受訪者、82%
新界東女性受訪者及 84%九龍西女性受訪者。4這或意味著女性受訪者更要表現自己

的獨立性。 
 
4. 候選人/政黨因此必須選擇恰當的方法，向選民介紹他們的投票建議。 

 
4 表示不會聽從配票指引的男性受訪者比率：70%（九龍東）、67%（香港島）、66%（新界西）、
70%（新界東）及 68%（九龍西）。 
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